
PAMOKOS SCENARIJAUS  

Viktorijos Baniulės 

 

 

Mokykla:  Kauno Aleksandro Puškino gimnazija 
Data:   2022 02 22 

Laikas ir trukmė: 5 pamoka, 12.00 – 12.45, viso 45 min. 

Klasė:    5D 

Dalykas:  Dailės pamoka 

Pamokos tema: 

GRATAŽAS 
Numatomas rezultatas:  

• Nuspalvins A5 formato lapą, paruoš naujai dailės technikai; 

• Pradės skutinėti piešinį ant mokytojo paruošto A4 formato lapo. 
Pamokos uždaviniai:  

• Susipažinti su nauja dailės sąvoka – Gratažas. Mokėti ją paaiškinti; 

• Išmokti naujos dailės raiškos technikos; 

• Tinkamai naudoti pamokai paruoštas priemones; 

• Stengtis įvairiai naudoti linijas skutinėjant piešinį. 
Priemonės:  

  A5 formato storesnis popieriaus lapas, vaškinės kreidelės 3 spalvų, juodi akriliniai 

dažai, palete, vandens indelis, 2vnt. teptukų – akvarelinis - skutinėjimui, storesnis - fono 

uždengimui. 

Mokinių turimos žinios prieš pamoką/atlikti namų darbai: dailės pamokoje namų darbų nėra.  
 

Pamokos eiga: 
Įvadinė dalis (10 min.) 

 

- Pasisveikinimas su mokiniais (2 min.) 
 
Laba diena, labai malonu visus matyti pamokoje. 
 
- Susipažinimas su svečiais (jei pamokoje yra stebėtojų - rekomenduojama, kad vaikai jaustų saugumą). (2 min.) 
 
Šiandien mūsų pamokoje turime svečių. Kaip Jus jau pastebėjote, Jūsų klasės auklėtoje sutiko padėti filmuoti 
pamoką. Ačiū labai jai už tai. O dabar pradedame mūsų puikią ir įdomią pamoką. 
 
- Įvadiniai klausimai, temos paskelbimas (3 min.).  
 
Šiandien susipažinsime su naują dailės raiškos technika – Gratažas.  
Gal kas yra susipažinęs su šią techniką? Žino jos taikymo būdus? (jei atsakymas teigimas) Gal gali detaliai 
išvardinti kaip paruošti lapą skutinėjimui? 
 
- Vaikų motyvavimas dalyvauti pamokoje, veiklos įprasminimas (3 min.).  
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Manau, visada smagu ir įdomu susipažinti, išbandyti kažką naujo. Šiandien per pamoką pasistengsime tai 
padaryti. Tikiuosi Jums bus įdomu kaip ir man. 
 

Pagrindinė dalis ( 33 min.) 

 

- Medžiagos pateikimas ( 6 min.) 
 
Gratažas - viena iš pirmųjų  ir pagrindinių žinotinu grafikos technikų. Ji imituoja medžio raižinius. 
(https://www.lietuviuzodynas.lt/terminai/Gratazas ) Kas žino kas yra grafika? Grafika – vaizduojamosios dailės 
šaka, kurios svarbiausią kūrimo priemonė yra linija. Daugiausiai sutinkama spaudoje, pvz. knygų iliustracijos. 
Gratažas labai paplito XX amžiuje, kaip alternatyva giliaspaudei grafikos technikai. Pamoką sudarys keli 
esminiai blogai:  

1. Jus atliksite praktinę užduotį – paruošite lapą Gratažo technikai atlikti; 
2. Pradėsite piešti ant mano išdalintų lapų (Jūsų paruošti lapai tiesiog nespės išdžiūti, tad galėsite juos 

nunešti namo ir padaryti gražų piešinį namie) 
Gratažas - tai piešinio skutinėjimas ant kreidelėmis nuspalvinto lapo. Visų pirma, storesnio popieriaus lapą 
reikia nuspalvinti vaškinėmis kreidelėmis (piešinio kurti nereikia, pakanka nuspalvinti linijomis). Tuomet 
spalvingą lapą reikia padengti juodais dažais, tą patogu padaryti naudojant minkštą, platesnį teptuką. Juodą 
lapą svarbu visiškai išdžiovinti, tad palaukti reikės bent pusdienį ar pernakt.  

- Demonstravimas filmuotos medžiagos (4 min.)  
 
Mes pasižiūrėsime filmuką su aiškiai parodytu technikos atlikimu. 
https://www.youtube.com/watch?v=BOWj683mbAw  
Dar paliekama medžiaga PowerPoint programoje parodanti kiekvieną žingsnį. 
 

- Praktinis darbas (7 min.).  
 
O dabar pradedame darbą: 
 
Jums išdalinti A5 formato stori lapai. Juos reikia nuspalvinti vaškinėmis kreidelėmis. Visas paviršius turi būti 
labai kruopščiai padengtas – viena spalva turi pereiti į kitą spalvą. Jokio piešinio su kreidelėmis daryti nereikia. 
(mokytojas vaikšto ir stebi mokinius, jei reikia padeda) (3 min)  
 
Ant paruoštų palečių matote juodus akrilinius dažus, padarykite tinkamą konsistencija (jei reikia praskieskite su 
vandeniu) (mokytojas vaikšto ir stebi mokinius, jei reikia padeda) (1 min)  
 
Pasiimkite storą teptuką ir padenkite visą A5 formatą juodais dažais. Labai svarbu, kad neliktų jokių baltų vietų. 
) (mokytojas vaikšto ir stebi mokinius, jei reikia padeda) (3 min). 
 
Atiduokite nuspalvintus darbus mokytojai – ji padės ant paruoštos palangės, kad darbai išdžiūtų. (1 min.) 
 

- Savarankiškas darbas (16 min.).  
 

https://www.lietuviuzodynas.lt/terminai/Gratazas
https://www.youtube.com/watch?v=BOWj683mbAw
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Ant išdalintų naujų lapų pradėti skutinėti piešinį. Aš Jums pasiūlyčiau animalistine tema, pasirinkite konkretų 
gyvūną ir pavaizduokite jį. Kodėl gyvūną – aiškios vaizdavimo formos, galimas labai aiškus plokštuminis 
vaizdavimas. Jei norite galite pradėti piešti ir kitokį piešinį. Viskas priklauso tik nuo Jūsų vaizduotės (pvz. gėlės, 
medžiai, namai) Pateikiami pavyzdžiai skaidrėse. (3 min) 
 
Vaikai pradeda piešti savo sugalvotą kūrinį (13 min.) 
 

 

Baigiamoji dalis (2 min.) 

 

- Atsisveikinimas/pasiruošimas kitai pamokai (2 min) 
 

Piešinį pabaigsite kitą pamoką. Ačiū Jums labai ir linkiu gražios likusios dienos. 


